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一、单选题(共36分)
1．(本题3分)中国文化，源远流长。《诗经•秦风•蒹葭》中有一名句“蒹葭苍苍，白露为霜”意思是芦苇密密又苍苍，晶莹露水结成霜。从物理的角度理解，以下正确的是  (    )
A．霜是由露水凝固形成的，“白露为霜”从物理的角度说是正确的
B．霜是由露水凝华形成的，“白露为霜”从物理的角度说是正确的
C．霜是由水蒸气凝固形成的，“白露为霜”从物理的角度说是错误的
D．霜是由水蒸气凝华形成的，“白露为霜”从物理的角度说是错误的
2．(本题3分)下列物态变化的过程中都要放出热量的一组是  (    )
A．熔化、液化、凝华	B．液化、汽化、升华
C．升华、汽化、熔化	D．凝固、液化、凝华
3．(本题3分)夏天小丽将冰水和热水分别注入常温下的两只透明烧杯中，如图所示，一会儿发现两只烧杯的杯壁上都有一部分出现小水珠，变得模糊了。针对这一现象，下列说法正确的是  (    )
[image: figure]
A．甲、乙两杯都在内壁出现了水珠
B．甲杯的内壁出现了水珠，乙杯的外壁出现了水珠
C．甲杯的外壁出现了水珠，乙杯的内壁出现了水珠
D．甲、乙两杯都在外壁出现了水珠
4．(本题3分)用3D打印技术可以打印钛合金眼镜架，在高能激光的作用下，钛合金粉末吸收热量变成液态，再定型成为镜架，在此过程中发生的物态变化是  (    )
A．熔化和凝固	B．升华和凝华	C．汽化和液化	D．液化和凝固
5．(本题3分)冬天来了，晾在室外的湿衣服会结成冰，但结冰的衣服也会慢慢的变干，这种现象莒县人称为“冻干”．下列现象与“冻干”对应的物态变化相同的是  (    )
A．将生地瓜切成片晾地瓜干，湿地瓜片慢慢变干
B．盆子里的水，经过段时间后消失了
C．夏天，刚从冰箱拿出的冰棒向外冒白气
D．衣柜里防虫用的樟脑片，过段时间会变小，最后不见了
6．(本题3分)下列关于汽化的几种说法中，错误的是  (    )
A．蒸发和沸腾是汽化的两种方式
B．蒸发和沸腾都需要吸收热量
C．沸腾时温度不变，不需要吸收热量
D．春季植树时剪除大量枝叶是为了减少水分蒸发
7．(本题3分)如图所示是同学小嘉探究水沸腾时的装置以及实验中不同时刻气泡的情形，下列有关分析正确的是  (    )
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A．水沸腾时放出大量的热
B．图甲是水沸腾时的现象
C．沸腾时不断地冒出“白气”，是液化形成的
D．他可以选用量程为﹣80℃﹣60℃的酒精温度计
8．(本题3分)北方寒冷的冬季，早晨起床有时会在窗玻璃上看到美丽的冰花。关于冰花下列说法正确的是  (    )
A．冰花出现在窗玻璃的外侧	B．冰花是水蒸气凝华形成的
C．冰花是水凝固形成的	D．冰花是水蒸气升华形成的
9．(本题3分)下列措施中，能使蒸发减慢的是  (    )
A．给湿头发吹热风
B．把湿衣服晾在通风向阳处
C．把盛有酒精的瓶口盖严
D．将玻璃板上的水滴向周围摊开
10．(本题3分)在透明塑料袋中滴入几滴酒精，将袋挤瘪，排尽空气后把口握紧，然后放入80℃以上的热水中，会发现塑料袋鼓起；从热水中拿出塑料袋，过一会儿塑料袋又瘪了。在此过程中酒精发生的物态变化是  (    )
A．先液化后汽化                  [image: figure]	B．先汽化后液化                  [image: figure]	C．先升化后凝华                  [image: figure]	D．先凝华后升华
11．(本题3分)如图，下列物态变化中，属于吸热的是  (    )
A．[image: figure] 露的形成
B．[image: figure] 雾的形成
C．[image: figure] 冰化成水
D．[image: figure] 霜打枝头
12．(本题3分)为防止食物腐败变质，可利用冰块或干冰使食物降温．这是因为  (    )
A．冰块和干冰熔化吸热
B．冰块和干冰升华吸热
C．冰块升华吸热、干冰熔化吸热
D．冰块熔化吸热、干冰升华吸热


二、填空题(共20分)
13．(本题4分)干冰是固态的二氧化碳，用摄子夹取一块干冰放入装有常温水的烧杯中，令 人惊讶的现象出现了：水立刻剧烈“沸腾”起来，内部产生大量气泡，水面上方出现了白雾缭绕的景象，内部气泡是________选填“水蒸气”、“二氧化碳”或“空气”），这“白雾”是______（选填“水蒸气”或“小水珠”）。

14．(本题2分)如图所示温度计的示数是_____℃。
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15．(本题4分)科学家硏发岀一种“激光橡皮”，在激光照射下，纸张上的碳粉_______（选填“吸收”或“放出”）热量，从而使纸张上的黑色碳粉_______（选填物态变化名称）为高温碳蒸气，字迹消失。

16．(本题2分)温度计是根据_____原理制成的．在一标准大气压下，沸水的温度为_______．

17．(本题4分)固体分晶体和非晶体两种，在①冰、②石蜡、③松香、④铁、⑤海波、⑥沥青这些物中，属于晶体的有______．（填序号）它们的根本区别是______．

18．(本题4分)从冰箱中取出的冻鱼在空气中放置一会儿，冻鱼身上出现一层白霜，又过一段时间冻鱼身上的霜变成了水．此过程经历的物态变化是先_______后_______．（均物态变化的名称）

三、实验题(共20分)
19．(本题4分)如图甲所示，是小宇设计的“探究水沸腾时温度变化的特点”实验装置，根据实验数据，描绘出水的温度随时间变化的关系图象，如图乙．
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（1）水的沸点是__℃．
（2）实验时大气压__（填“大于”、“等于”或“小于”）1个标准大气压．
（3）为了缩短把水加热到沸腾的时间，请提出一条可行的措施_________．

20．(本题6分)晓轩同学在“探究冰和蜡的熔化规律”时，使用的实验装置如图甲所示。
(1)要完成该实验，除了如图所示的仪器外，还需要一种量仪器是_____。
(2)在实验过程中，每隔1min记下温度计的示数，同时还要观察冰和蜡的状态。
(3)蜡在熔化过程中温度和加热时间的实验数据如下表，第一分钟的温度如图乙所示，请将正确的温度填在下表的空格中____，由此可知蜡是_____（进填“晶体”或“非晶体”）。
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	蜡的温度/℃
	42
	　   　
	46
	48
	49
	50
	51
	52


(4)向试管中放入碎冰，根据加热过程中记录的数据画出如图丙所示的温度一时间图象。由图象可知，冰熔化过程共用_____min，在熔化过程中_____（选填“吸收”或“放出”）热量，温度_____（选填“升高”、“不变”或”降低”）。
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21．(本题6分)在探究“固体熔化温度变化规律”的实验中，将质量相等的A、B两种固体物质分别放入两个相同的试管中，再将两个试管同时放入装有水的大烧杯中加热，如图甲所示。图乙是根据实验数据绘制出的A、B两种物质温度随时间变化的图象。
[image: figure]
(1)组装器材时，最先固定图甲中______（选填“上”、“中”或“下”）端的位置。某时刻右侧温度计的示数如图甲所示，温度为______℃；
(2)分析乙图象可知，属于晶体的是______（选填“A”或“B”）物质。若要在第4min时使物质A、B的温度相同，可以适当______（选填“增加”或“减少”）A物质的质量；
(3)已知A液体的沸点高于水的沸点，B液体的沸点等于水的沸点，继续给烧杯中的水加热至沸腾并持续一段时间，在水沸腾过程中，试管中A液体（质量不变）的内能______（选填“增加”或“不变”），试管中B液体______（选填“能”或“不能”）沸腾。

22．(本题4分)一同学用如图甲所示的装置加热某固态物质时，其温度随时间的变化关系如图乙所示，请分析并回答。
(1)实验中采用“水浴法”加热是为了使物质______，同时升温缓慢，便于记录温度和观察现象。实验中某时刻温度计示数如图甲所示，此时的温度______℃；
(2)该物质是______（选填“晶体”或“非晶体”），其熔点是______℃
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四、计算题(共18分)
23．(本题9分)一支标有0℃～100℃刻度均匀的温度计，将它放在冰水混合物中时示数为6℃，放在l标准火气压下沸水中时示数为86℃．则
（1）该温度计每1小格代表的温度值是多少℃；
（2）用该温度计测一杯温水的温度时示数为26℃，则温水的实际温度是多少℃．
（3）该温度计的测量范围是多少℃．



24．(本题9分)有一支未刻刻度的水银温度计，当玻璃泡放在冰水混合物中时，水银柱的长度为4cm，当玻璃泡放在1个标准大气压下的沸水中时，水银柱的长度为24cm。问：
（1）对于这支水银温度计，外界温度每升高1℃时，玻璃管内的水银伸长多少cm？
（2）当室温为22℃时，水银柱的长度为多少cm？
（3）用这支温度计测量某种液体的温度时，发现水银柱的长度为16cm；则该种液体的温度为多少℃？



五、综合题(共6分)
25．(本题6分)阅读短文，完成问题：
体育比赛中，有时运动员突然受伤，医护人员在实施急救时，常会对着受伤部位喷一种雾状的药剂，如图所示。运动员如果伤得不重，经过这种紧急救治，往往能重返赛场，坚持比赛。这究竟是一种什么神奇的药剂？为什么能对伤痛产生这么大的效果？
原来，这是一种叫作氯乙烷的有机物。它的沸点只有12.5℃，通常它被储压在压强较大金属罐中。在喷出来的一刹那，立即减压且由于接触到温暖的皮肤，氯乙烷立刻变成气体，从运动员受伤部位的皮肤上吸收了大量的热，使受伤的部位温度迅速降低，神经被麻痹，于是疼痛就迅速缓解了，比赛结束后，运动员还要接受正式的治疗。
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(1)氯乙烷在常温常压下的存在形式是 _______态，储存在金属罐中的氯乙烷是_______态，它是在常温下采用_______的方法使其______后储存在罐中的。
(2)氯乙烷喷到运动员受伤部位后发生的物态变化名称是_______，在这个过程会_______（选填“吸收”或“放出”）大量热量。
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参考答案
1．D
【详解】
露是空气中的水蒸气遇冷时发生液化现象形成的小水滴；霜是空气中的水蒸气遇冷直接变成小的冰粒，发生的是凝华现象，所以“白露为霜”从物理的角度说是错误的，故ABC错误，D正确。
故选D。
2．D
【详解】
A．熔化需要吸收热量，故A不符合题意；
B．汽化需要吸收热量，故B不符合题意；
C．升华需要吸收热量，图C不符合题意；
D．凝固是液态变固态，放出热量，液化是气态变液态，放出热量，凝华是气态直接变固态，放出热量，故D符合题意。
3．C
【详解】
甲杯中放的是冰水，杯外的水蒸气遇到冷的烧杯液化成小水珠附着在烧杯的外表面；乙杯中放的是热水，杯内温度高，杯内的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在烧杯的内表面；故A、B、D错误，C正确。
故选C。
4．A
【详解】
钛合金粉末在高温下由固态变成液态，是熔化现象，需要吸热；然后定型成为镜架，由液态变成固态，是凝固现象，需要放热，即先熔化后凝固．
5．D
【详解】
冬天，挂在室外的湿衣服会结冰，但结冰的衣服最后也会干，冰由固态直接变成了气态，属于升华现象．A. 将生地瓜切成片晾地瓜干，湿地瓜片慢慢变干，地瓜中的水分由液态变为气态，属于汽化现象，故A不符合题意；B. 盆子里的水，经过段时间后消失了，水由液态变为气态，属于汽化现象，故B不符合题意；C. 夏天，刚从冰箱拿出的冰棒向外冒白气，是空气中的水蒸汽遇冷液化形成的小水滴，属于液化现象，故C不符合题意；D. 衣柜里防虫用的樟脑片，过段时间会变小，最后不见了，樟脑片由固态变为气态，属于升华现象，故D符合题意．故选D.
6．C
【详解】
AB．物质由液态变成气态的过程叫做汽化，汽化有蒸发和沸腾两种方式，蒸发和沸腾都需要吸收热量，故AB正确，不符合题意；
C．液体沸腾时吸收热量、温度不变，故C错误，不符合题意；
D．剪除大量枝叶，减小了枝叶中水的表面积，可有效减少蒸发，故D正确，不符合题意。
故选C。
7．C
【详解】
A．水沸腾时需要吸收热量，故A错误；
B．甲气泡在上升过程中，体积逐渐减小，所以是沸腾前的情况，故B错误；
C．水沸腾时，烧杯中不停地冒出“白气”，这些“白气”是水蒸气液化后的小水滴，故C正确；
D．在标准大气压下，水的沸点是100℃，水的沸点大于该温度计的量程，所以不能选择该温度计，故D错误。
故选C。
8．B
【详解】
寒冷的冬天，室内温度较高，而玻璃窗温度较低，室内玻璃窗周围的水蒸气遇到温度低的玻璃会发生凝华现象形成小冰晶，玻璃窗就会出现“冰花”，附着在玻璃的内侧，故B正确，ACD错误。
故选B。
9．C
【详解】
A． 给湿头发吹热风，既提高了液体的温度，又加快了液体表面空气流动的速度，加快了蒸发，故A不符合题意．
B． 把湿衣服晾在通风向阳处，提高了液体温度、加快了空气流动，所以加快了衣服上水分蒸发，故B不符合题意．
C． 把盛有酒精的瓶口盖严减慢了酒精上方的空气流动，从而减慢了酒精的蒸发，故C符合题意为答案．
D． 将玻璃板上的水滴向周围摊开，增大了液体的表面积，加快了蒸发，故D不符合．
10．B
【详解】
当把滴入几滴酒精的塑料袋放入80℃以上的热水中时，酒精液体会汽化成酒精气体，体积变大，故发现塑料袋鼓起；当从热水中拿出塑料袋后，气体又液化成酒精液体，体积减小，所以过一会儿塑料袋又瘪了。整个过程的物态变化过程是先汽化后液化。
故选B。
【点睛】

11．C
【解析】
露的形成是液化现象，液化放热，故A不符合题意．
雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，液化放热，故B不符合题意．
冰熔化成水是熔化现象，熔化吸热，故C符合题意为答案．
霜打枝头，霜的形成属于凝华现象，凝华放热，故D不符合题意．
12．D
【详解】
干冰（固态二氧化碳）常温下易升华，由固态直接变为气态，在升华过程中需要从外界吸收大量的热，会使食品温度降低，起到防止腐烂变质的作用；冰块熔化时，由固态变为液态，在熔化过程中需要从外界吸收大量的热，会使食品温度降低，起到保鲜的作用，故D正确，ABC错误．
13．二氧化碳    小水珠    
【分析】
物质由气态转变为液态的过程叫做液化，液化放热；物质从固态不经过液态而直接转化为气态的过程叫升华，升华吸热。
【详解】
[1][2]干冰放入装有常温水的烧杯中后，干冰吸热升华变成气态二氧化碳，所以水里内部的气泡是二氧化碳气体；水面上方的白雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水珠。
【点睛】
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
14．31
【详解】
温度计的最小分度值是1°C，由图可直接读出温度计示数为31°C。
15．吸收    升华    
【详解】
[1][2]激光照射下，纸张温度升高，纸张上的黑色碳粉吸收热量直接变为高温碳蒸气，即物质由固态直接变为气态，也就是发生了升华现象。
16．液体的热胀冷缩    100℃    
【详解】
[1]温度计是利用液体的热胀冷缩的规律制成的；
[2]在1个标准大气压下，水的沸点时100℃，沸水的温度为100℃。
17．①④⑤    有无熔点    
【详解】
[1][2]晶体有熔点而非晶体没有，以上物质属于晶体的有①冰、④铁、⑤海波．
18．凝华    熔化    
【详解】
刚取出的冻鱼温度很低，空气中的水蒸气遇到冷的冻鱼直接变为固态小冰晶，物质由气态直接变为固态，故该过程的物态变化为凝华；过一段时间冻鱼身上的霜变成了水，物质由固态变为液态，是熔化过程．
19．98    小于    减小水的质量    
【详解】
（1）如图，水温达到98℃时，继续吸热温度不再升高，说明水的沸点是98℃．
（2）因为水的沸点随气压的降低而降低，所以水的沸点低于100℃，说明实验时大气压低于1个标准大气压．

（3）为了缩短把水加热到沸腾的时间,根据分析可知，可以减小水的质量缩短时间；或提高水的初温缩短时间；另外减少散热也可以缩短加热时间，可以给烧杯上加盖子．
20．秒表    44    非晶体    3    吸收    不变    
【详解】
(1)[1]实验中需用温度计测量温度，用秒表记录时间，所以本实验中除了温度计外，还需要的测量器材是秒表。
(3)[2]由乙图可知，温度计的分度值为1℃，则示数为44℃。
[3]由表格数据知，蜡在熔化过程中，继续吸热、温度不断升高，没有一定的熔化温度，因此蜡属于非晶体。
(4)[4]从图丙中可知，冰在2min开始熔化，到第5min熔化结束，冰熔化过程共用3min。
[5][6]冰是晶体，冰在熔化过程中吸收热量，温度不变。
21．下    -2    B    减少    不变    不能    
【分析】
(1)在此实验中，酒精灯及温度计的使用都有特殊的规定：使用酒精灯的外焰加热，温度计的玻璃泡要完全浸没在液体中，但不能碰到容器底；所以要从下向上进行调节；要正确的读数一定要先认清温度计的分度值，再根据液面的位置读数。
(2)晶体熔化时，不断吸收热量，温度保持不变，非晶体熔化时，不断吸收热量，温度不断升高。
(3)液体沸腾的条件是温度达到沸点，并且不断吸热。
【详解】
(1)[1][2]由于要用酒精灯的外焰加热，所以需先根据酒精灯固定下端的高度；目的是使用酒精灯的外焰加热；温度计的分度值是1℃，所以其温度-2℃。
(2)[3][4] A和B两种物质都在不断吸收热量，物质B在一段时间内吸收热量温度保持不变，物质B是晶体；物质A吸收热量温度不断升高，物质A是非晶体。若要在第4min时使物质A、B的温度相同，由图可知A的温度较低，可以适当减小A物质的质量。
(3)[5][6]当大烧杯中的水沸腾后，尽管不断吸热，但烧杯中的水温度不再升高，保持水的沸点温度不变；已知A液体的沸点高于水的沸点，B液体的沸点等于水的沸点，A液体不能从大烧杯中吸热，温度达到水的沸点后，就和烧杯中的水的温度一样，就不能从烧杯中继续吸热，所以A内能不变；水沸腾的条件是温度达到沸点，继续吸热，B液体的沸点等于水的沸点，这时虽然达到了沸点，但不能吸收热量，所以试管中的B液体不会沸腾。
22．受热均匀    31    晶体    80    
【详解】
(1)[1]实验中用“水浴法”加热，目的是使物质受热均匀，升温缓慢，便于记录温度的变化和观察状态的变化。
[2]温度计分度值是1℃，示数是31℃。
(3)[3][4]从第3分钟到第9分钟物质的温度保持在80℃不变，这个温度就是物质的熔点，说明物质是晶体。
23．（1）1.25℃；（2）25℃；（3）-7.5℃～117.5℃。
【详解】
（1）由题意知，当实际温度为0℃时，温度计的示数为6摄氏度，当实际温度为100℃时，温度计的示数为86摄氏度，

所以每个小格的温度为：；
（2）用该温度计测一杯温水的温度时示数为26℃，，相当于比0℃高出26-6=20个小格，

则实际温度为：；
（3）当温度计的示数为0摄氏度时，比实际的0℃低了6个小格，

所以实际温度为：；

当温度计的示数为100℃时，比实际0℃多出了个小格，

所以实际温度为：
所以温度计的测量范围是：-7.5℃～117.5℃．
【点睛】
根据摄氏度的规定计算出此温度计的每1格所代表的实际温度值是关键，注意求实际温度时，此温度计的示数应减去0℃时的示数，再进行计算．
24．(1)0.2cm；(2)8.4cm；(3)60℃
【详解】
(1)当冰水混合物中，即温度为0℃时，水银柱的长度是4cm；在标准大气压下的沸水中，即温度是100℃时，水银柱的长度是24cm，两者之间的水银柱长度为


所以外界温度每升高1℃时，玻璃管内的水银伸长是


(2)当室温为22℃时，相对于0℃，水银柱上升的高度是


所以水银柱的长度为


(3)发现水银柱的长度为16cm，相对于0℃上升了


所以被测液体的温度为 


答：(1)对于这支水银温度计而言，外界温度每升高1℃时，玻璃管内的水银伸长0.2cm；
(2)当室温为22℃时，水银柱的长度为8.4cm；
(3)用这支温度计测某种液体的温度时，发现水银柱的长度为16cm，则该种液体的温度为60℃。
25．气    液    压缩体积    液化    汽化    吸收    
【详解】
(1)[1]由于氯乙烷的沸点只有12.5℃，因此氯乙烷在常温常压下的存在形式是气态。
[2][3][4]储存在金属罐中的氯乙烷是液态，它是在常温下采用压缩体积的方法使其液化后储存在罐中的。
(2)[5][6]氯乙烷喷到运动员受伤的部位后发生的物态变化是汽化，从液态变为气态，在这个过程中氯乙烷从皮肤上吸收大量热量。
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